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Milano 25 luglio 2005 

COMUNICATO STAMPA

APPELLO SNAMI ALLE FORZE SINDACALI: NON FIRMATE L’ACCORDO INAIL!

SNAMI (Sindacato Nazionale Autonomo Medici Italiani) rivolge un accorato appello ai sindacati della medicina generale affinché non firmino l’accordo sulle certificazioni INAIL. 

“SNAMI chiede a CUMI, FIMMG e SIMET di non porre la firma su di un accordo che svaluta ancora una volta la professionalità del Medico di medicina generale”. 

La bozza di accordo recita infatti: “le parti riconoscono il valore aggiunto professionale dell’utilizzo delle procedute informatiche e si impegnano a mettere in atto tutte le iniziative per la piena informatizzazione dell’attività di certificazione...”. SNAMI obietta che su questo punto non vi sono certezze riguardanti la sicurezza di trasmissione del certificato e soprattutto non è garantita la privacy del lavoratore infortunato. C’è infatti solo un accenno generico alla privacy del cittadino, con il rischio che il MMG sia ritenuto responsabile del trattamento dei dati del paziente con conseguenze legali. 

Ancora: all’art.2 della bozza di accordo è scritto che “...il medico deve trasmettere all’INAIL la certificazione medico legale entro 24 ore..:”. SNAMI si chiede: che cosa succede in caso di interruzione o guasto della trasmissione informatica, per cause al di fuori del controllo del medico? Ovviamente una sanzione nei confronti del sanitario. 

Aggravio burocratico: il medico deve conservare per tre anni la certificazione stampata. Questa è un’ulteriore abdicazione al ruolo del MMG che è prettamente clinico; il medico non è un passacarte. 

Aspetto economico: scarso e irridente oltre ad essere estremamente cavilloso il sistema di liquidazione delle spettanze.

I motivi sopra esposti sono sufficienti per affermare che la classe medica non è in svendita. 

Per questo SNAMI chiede a tutte le componenti sindacali di non porre alcuna firma sull’accordo INAIL e di ridiscutere collegialmente la questione per giungere ad una nuova intesa nel nome della vera professionalità del medico di medicina generale. 
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